
 

Meinungen zum Naturschutz in Nordrhein-Westfalen 
 
Datenbasis: 758 Befragte ab 18 Jahren in Nordrhein-

Westfalen 
Erhebungszeitraum: 17. bis 25. Mai 2016 
statistische Fehlertoleranz: +/- 4 Prozentpunkte 
Auftraggeber: NABU NRW 
 
 
Das Landesnaturschutzgesetz in Nordrhein-Westfalen wird derzeit überarbeitet. 
Die überwiegende Mehrheit der Bürger in NRW hält es in diesem Zusammenhang 
für sehr wichtig (37 %) oder wichtig (48 %), dass der Natur- und Artenschutz in den 
Naturschutzgebieten in Nordrhein-Westfalen Vorrang vor anderen Interessen hat.  
 
Nur eine Minderheit findet dies weniger wichtig (12 %) oder unwichtig (2 %). 
 
Frauen und die Anhänger der Grünen halten es häufiger als die anderen Befragten-
gruppen für sehr wichtig, dass der Natur- und Artenschutz in den Naturschutzge-
bieten des Landes Vorrang vor anderen Interessen hat.  
 
 
� Meinungen zum Natur- und Artenschutz in Naturschutzgebieten 
 
 

Dass der Natur- und Artenschutz in den Naturschutzgebieten in 
Nordrhein-Westfalen Vorrang vor anderen Interessen hat, finden  

 
 sehr wichtig weniger  unwichtig *) 
 wichtig  wichtig  
     %         %          %            %           
 
 insgesamt 37 48 12 2 
 
 Männer 31 50 14 3 
 Frauen 42 46 10 0 
 
 18- bis 29-Jährige 37 52 11 0 
 30- bis 44-Jährige 36 48 14 1 
 45- bis 59-Jährige 39 46 9 3 
 60 Jahre und älter 36 46 13 1 
 
 Anhänger der: SPD 36 48 13 1 
   Grünen 50 46 4 0 
 
   CDU  33 47 16 2 
    
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Ein Großteil der Naturschutzgebiete in Nordrhein-Westfalen befindet sich in Privat-
besitz. Vor diesem Hintergrund finden es 23 Prozent der Befragten sehr wichtig, 
dass die Naturschutzgebiete über ein Vorkaufsrecht vom Land NRW, von Natur-
schutzstiftungen oder von Naturschutzverbänden übernommen werden können, 
wenn sie zum Verkauf stehen. 55 Prozent finden dies wichtig. 
 
Dass dies weniger wichtig (10 %) oder unwichtig (8 %) ist, meint nur eine Minder-
heit der Befragten. 
 
Anhängern der Grünen ist es überdurchschnittlich häufig sehr wichtig, dass zum 
Verkauf stehende Naturschutzgebiete über ein Vorkaufsrecht vom Land NRW, von 
Naturschutzstiftungen oder von Naturschutzverbänden übernommen werden kön-
nen. 
 
Dass ihnen dies weniger wichtig bzw. unwichtig ist, sagen die Anhänger der CDU 
häufiger als der Durchschnitt aller Befragten. 
 
 
� Meinungen zu einem Vorkaufsrecht für Naturschutzgebiete 
 
 

Dass Naturschutzgebiete über ein Vorkaufsrecht vom Land NRW, von 
Naturschutzstiftungen oder von Naturschutzverbänden übernommen 
werden können, wenn sie zum Verkauf stehen, finden  

 
 sehr wichtig weniger  unwichtig *) 
 wichtig  wichtig  
     %         %          %            %           
 
 insgesamt 23 55 10 8 
 
 Männer 24 53 11 8 
 Frauen 22 56 10 7 
 
 18- bis 29-Jährige 22 58 8 8 
 30- bis 44-Jährige 19 58 13 8 
 45- bis 59-Jährige 28 51 10 8 
 60 Jahre und älter 23 54 10 7 
 
 Anhänger der: SPD 26 57 6 7 
   Grünen 34 58 5 3 
 
   CDU  15 54 17 10 
    
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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In den Naturschutzgebieten in Nordrhein-Westfalen ist der Einsatz von Gülle und 
Pestiziden in der Regel erlaubt. Dass dieser in den Naturschutzgebieten des Landes 
künftig verboten wird, ist 38 Prozent der Befragten sehr wichtig. 41 Prozent ist dies 
wichtig. 
 
Nur wenige Befragte geben an, dass ihnen ein Verbot des Einsatzes von Gülle und 
Pestiziden in Naturschutzgebieten weniger wichtig (11 %) oder unwichtig (6 %) ist.  
 
 
� Meinungen zu einem Verbot von Gülle und Pestiziden in Naturschutzgebieten 
 
 

Dass zukünftig der Einsatz von Gülle und Pestiziden in den  
Naturschutzgebieten in Nordrhein-Westfalen verboten wird,  
finden 

 
 sehr wichtig weniger  unwichtig *) 
 wichtig  wichtig  
     %         %          %            %           
 
 insgesamt 38 41 11 6 
 
 Männer 34 41 13 8 
 Frauen 41 40 10 4 
 
 18- bis 29-Jährige 33 32 13 19 
 30- bis 44-Jährige 31 46 12 4 
 45- bis 59-Jährige 41 42 11 2 
 60 Jahre und älter 42 40 10 4 
 
 Anhänger der: SPD 38 44 7 7 
   Grünen 47 33 13 5 
 
   CDU  32 44 15 4 
    
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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